Classe de PREMIÈRE    S

Le : 12 octobre 2000

Durée : 3 h 00

Physique-Chimie

DEVOIR SUR TABLE N° 2
TOUT DOCUMENT INTERDIT.

L’usage de calculatrices scientifiques à mémoire est autorisé.

Les résultats numériques doivent être précédés d’un calcul littéral.

La présentation et la rédaction font partie du sujet et interviennent dans la notation.

I°) CHIMIE : sur 5 points.
Fabrications de solutions aqueuses - Mélange
Dans cet exercice, les résultats numériques seront donnés avec 3,00 chiffres significatifs.
1°)
On désire fabriquer une solution aqueuse S1 d’ions platine (II), Pt2+, à partir d’un solide ionique contenu dans un flacon étiqueté : ‘‘ Potassium tétrachloroplatinate, [ K2Cl4Pt ], pureté 95 % ’’.

On prélève : m1 = 3,63 g de solide ionique, que l’on dissout dans : VS1 = 250 mL d’eau distillée.

a)
Écrire l’équation-bilan de dissolution du cristal ionique dans l’eau distillée.

b)
Déterminer la concentration molaire volumique, [ Pt2+ ], des ions platine (II) présents dans cette solution.

c)
En déduire la concentration molaire volumique [ Cl( ] des ions chlorure présents dans la solution S1.

2°)
On veut fabriquer une solution aqueuse S2 décimolaire d’acide chlorhydrique, à partir d’une solution commerciale contenue dans un flacon étiqueté : ‘‘ Acide chlorhydrique, [ H3O+ + Cl- ], d = 1,19, teneur en HCl : 37 % en masse, masse molaire moléculaire : MHCl = 36,46 g.mol-1 ’’.

a)
Déterminer la concentration molaire volumique Ci de la solution commerciale.

b)
Quel volume Vi de solution commerciale doit-on prélever pour fabriquer : VS2 = 500 mL de solution S2 ?

c)
Décrire, sous forme de schémas légendés la préparation de la solution S2.

3°)
On mélange à présent : V1 = 35,5 mL de solution S1 et : V2 = 12,0 mL de solution S2.

a)
Déterminer les nombres de moles d’ions platine (II) et chlorure présents dans le mélange.

b)
En déduire les concentrations molaires volumiques [ Pt2+ ] et [ Cl( ] dans le mélange.

Données :   Masses molaires atomiques : K = 39,1 ; Pt = 195 ; H = 1,00 ; Cl = 35,5 g.mol-1.

II°) CHIMIE : sur 5 points.
RÉACTION ENTRE LE PLOMB ET LE NITRATE DE CUIVRE (II)
1°)
On verse une solution diluée d’hydroxyde de sodium ( Na+ + HO- ) dans une solution de nitrate de plomb (II) :


( Pb2+ + 2 NO3- ). Il se forme un précipité.


Écrire l’équation-bilan de la réaction chimique qui a lieu et préciser la couleur du produit obtenu.

2°)
On prépare : V = 50 mL d’une solution S de nitrate de cuivre (II) de concentration : C = 5,0.10-1 mol.L-1.

On plonge une lame de plomb, bien décapée, dans les 50 mL de la solution S.

Les dimensions de la lame immergée dans la solution S sont : (100 x 50 x 2) mm3.

Au bout de quelques heures, la lame est recouverte d’un dépôt rouge et la couleur de la solution S devient moins intense.

a)
Déterminer la masse de plomb initialement immergée dans le réacteur.

b)
Donner la définition d’un oxydant et celle d’un réducteur.

c)
Quels sont les couples oxydant / réducteur en présence dans la solution S au début de l’expérience ? Peut-on prévoir leurs positions relatives dans la classification quantitative des couples ion métal / métal ?

d)
Établir l’équation-bilan de la réaction R qui a pu se produire entre ces couples.

e)
Montrer qu’un des réactifs a été introduit en excès.

f )
En supposant la réaction R totale, déterminer les nombres de moles des différents produits solides présents dans S.

g)
En déduire la concentration molaire volumique des ions plomb (II), [ Pb2+ ], à la fin de la réaction R.

Données :
Masses molaires atomiques : Cu = 63,5 ; Pb = 207 ; O = 16,0 ; N = 14,0 ; H = 1,00 g.mol-1.

Masse volumique du plomb : ( = 11,3.103 kg.m-3.


.../...
III°) PHYSIQUE : sur 5 points. TRAJECTOIRES ET VITESSES : RELATIVITÉ DU MOUVEMENT
Un nageur veut traverser un cours d’eau de largeur :  l  = 20 m, en nageant toujours perpendiculairement aux rives.

Il nage à la vitesse constante : vN = 1,0 m.s-1, par rapport à l’eau.

La rivière est animée d’un courant de vitesse constante : vC = 2,0 m.s-1.


1°)
Représenter, sur papier millimétré, la position du nageur toutes les secondes, dans le référentiel { eau }, et à l’échelle 1 / 200e.

On prendra pour origine des dates l’instant : t = 0, où le nageur est en A.

2°)
Sur le même schéma, représenter la position, dans un référentiel lié aux berges, d’un bouchon se déplaçant au gré du courant, à 10 m de la berge.

À l’instant : t = 0, le bouchon est sur le segment AB.

3°)
Construire alors, point par point, la trajectoire du nageur dans le référentiel lié aux berges.

On justifiera succinctement la construction d’un point de la trajectoire tracée.

4°)
Déterminer graphiquement la valeur de la norme de la vitesse 

 du nageur dans le référentiel lié aux berges.

5°)
Quelle relation vectorielle existe-t-il entre les vecteurs vitesse :



, 

 et 

.

6°)
Déterminer l’angle de dérive du nageur, soit : ( =  BAB’, B’ étant le point d’arrivée du nageur sur l’autre rive.

7°)
Quelle est la durée de la traversée ?

8°)
En utilisant la relation vectorielle établie au 5°), déterminer quel cap, angle ( entre AB et un point fictif sur l’autre berge, le nageur doit prendre au cours de sa traversée pour arriver effectivement en B ? Justifier la réponse.

IV°) PHYSIQUE : sur 5 points.
MOUVEMENT D’UN motard
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Photo 2
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Photo 3

On a réalisé la chronophotographie d’une moto télécommandée. L’échelle des photos obtenues est de 1/10e.

La durée entre deux images consécutives est : ( = 1/25e s.

1°)
Replacer chaque photographie dans un ordre chronologique, en justifiant le classement.

2°)
Quelle est la nature du mouvement du pilote, dans le référentiel { piste }, sur la photo N° 1 ? Justifier la réponse.

3°)
Quelle est la nature du mouvement, dans le référentiel { piste }, du point C, point le plus bas du casque du pilote, sur la photo N° 2 ? Justifier la réponse.

4°)
Déterminer et représenter (au-dessus de la photo, dans la partie blanche) les vecteurs vitesse : 
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C4 du point C, à une échelle de représentation que l’on choisira.

5°)
On s’intéresse à la roue arrière motrice de la moto, sur la photo N° 1.

a)
Déterminer graphiquement son diamètre D.

b)
Donner la définition et l’unité de sa vitesse angulaire instantanée de rotation, (.

c)
Déterminer une valeur numérique pour (.

d)
Donner la définition et l’unité de sa période de rotation, T. En donner une valeur numérique.

e)
Donner la définition et l’unité de sa fréquence de rotation, F. En donner une valeur numérique.
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